

# LA VOZ DE VALLS

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DEL DISTRITO DE VALLS - MONTBLANCH

Año III. REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Valls 20 de Enero de 1917

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Trimestre, 1'50 pesetas.

Anuncios a precios convencionales.

Número

.70

**Servicio de Recadero,**  
**en todos los trenes,**  
**entre Valls y Barcelona**

Valls: Agencia Duch y Maten, Baldrich, 16 ——— Teléf. no núm. 22

Barcelona: Agencia Iguadina, S. Pablo, 2 ——— Teléfono núm. 2.527

Se reciben encargos de todas clases a todas horas, dándoles curso para su destino al primer tren que parte una vez hecha su entrega.

**Garantizamos un servicio exacto, rápido y seguro**

**Remitido y comentarios**

Senyor Director de LA VOZ DE VALLS.

Present.

Molt Sr. nostre: Les Juntes de les entitats "Acció Social" i "Congregació Mariana" d'aquesta ciutat al enterar-se del contingut del article publicat en el periodíc de sa digne direcció el dia 6 del present mes, estranyades dels conceptes despectius qu'envers les matexes en el prèdit article s'exposaren, en la setmana passada l'hi aurien fet manifesta aital estranyesa, a no haver estat l'afirmació feta per persona de nostra més respectable consideració, de que lo seu periodíc rectificaria aquests conceptes equivocats qu'en menyspreu de nostra dignitat i de la finalitat que les susdites entitats perseguen, contenia aquell article, més degut a que en l'últim nombre de son periodíc continúa sostenint les matexes afirmacions en un tot desprovistes d'efectivitat, no'ns queda altre remei, que posar-li a l'evidència l'equivocació sofrerta per el periodíc per vosté dirigit.

Les entitats que nosaltres representem tenen una finalitat alta, noble i en un tot desprovista de compromisos y apassionaments polítics que'ls hi privi treballar per a la consecució dels seus altíssims ideals; tant "Acció Social" com la "Congregació Mariana", responent a l'objecte que motivava la seva aparició en l'actuació catòlica-social de nostra ciutat aimada, sempre i quan s'han trovat en perill els drets sacratíssims de la Religió Catòlica i el benestar moral i material de nostra població, han fet lo que'ls seus reglaments inspirats en el cum-

pliment del deure que una recta conciencia d'home creient i honrat ciutadà els hi imposen; actuant com devien, usant dels medis que a la seva disposició hi era permesa, la seva intervenció per a porcurar treure aquells perills, restablir la normalitat i fer que la vida espiritual i religiosa, moral i econòmica de Valls seguis la via que les tradicions santes de nostra patria l'hi senyalen i que'ls avensos que l'indefinit progrés, que l'humanitat persegueix, proporciona als pobles cultes continuessin exercint en individus i families el seu benèfic influxe i sanitosa protecció.

Ja hem dit avants que les Corporacions esmentades no están gens ni mica lligades amb cap compromís polític amb les diferents agrupacions qu'en nostra ciutat existeixen i per tant degut a la seva manera d'actuar, busquen la realització del bé, prescindint de tot lo que aquest ordre de coses imposa, i si en altres circumstancies creu el seu periodíc que no han actuat com devien i han callat davant de fets que mereixien esser combatuts com l'immoralitat avui regnant que amb tanta valentia i coratge combatarem, no ha sigut per consideracions que impliquessin apocament d'esperit i de covardia, i molt menys complicitat i torpesa (concepte que fins podríem calificar d'injurios si no sapiguéssim com a bons catòlics, quines son les obres de misericordia), sino perque seguint les instruccions de les persones que amb el seu acert i assistència de la gracia divina, dirigeixen nostres entitats no s'ha cregut convenient als interessos de la Religió i de la Moral catòliques, actuar com a LA VOZ DE VALLS l'hi sembla devia fer-se.

Pot estar segur Sr. Director que la feyna que han fet "Acció Social" i "Congregació Mariana" a sigut, malgrat de lo que'ls seus contraris voldrien, feconda en bons resultats i de profitoses conseqüencies, la llástima es que molts particulars i corporacions amb la valiosa influencias del seu apoi i protecció, no l'haigin ajudada més a conseguir taut lloables resultats. En la campanya qu'aném fent i farém amb l'ajuda de Deu per-a treure l'immoralitat que com monstre de l'avern té sote ses urpes sagnantes i aclaparadores fins podríem dir tota la ciutat de Valls creiem estar en lo cert en l'actuació empresa y en la manera de demanar la cooperació de qui pot donar-nos-la, i sobre tot tenim a favor nostre la gran lliçó de l'exemplaritat que desgraciadament moltes persones que volen fer bona feina en aquesta manera d'actuar en l'ordre civí-religiós no poden mostrar-la com a fruit de les doctrines que proclamen.

Creiem que'l seu periodíc amb satisfacció les explicacions esmentades, divent-li fer constar que tenint grans coses qu'ens preocupen i per quines devem treballar, no estem disposats a sostenir lluites periódistiques, deixant que l'opinió general jutgi nostres fets, segurs de que estarà conforme amb la manera de portar-se les Corporacions que representem.

Valls 18 de Gener de 1917.

La Junta d'"Acció Social" i "Congregació Mariana" de Valls.

\*\*

No podrán quejarse del honor dispensado en esta casa a las alegaciones hechas por las Juntas de "Acción Social" y "Congregación Mariana" en defensa de su proceder, pero por la misma razón de la importancia de su actuación, considerámosla perezosa, tardía y deficiente hasta el presente.

Con esto podríamos dar por terminada nuestra discrepancia de criterio con las entidades, cuyo remitido precede estas líneas, si del mismo se hubiera suprimido el penúltimo párrafo en el cual se desliza una reticencia que nos complacemos en suponer inadvertida por encuadrar mal con los practicantes de las obras de misericordia. Nos referimos a "la gran lliçó de l'exemplaritat que desgraciadament moltes persones que volen fer bona feina en aquesta manera d'actuar en l'ordre civí-religiós no poden mostrarla com a fruit de les doctrines que proclamen."

Por suponerla vertida inconscientemente en el remitido y querer guardar a sus respetables firmantes una consideración demostrativa de que también en esta casa se predica mediante lecciones de ejemplaridad, no contestamos aquella reticencia en la forma desabrida que se merece.

Esto no ha de obstar para que recojamos las insidias de un periódico local, cuya frescura corre parejas con su presuntuosidad, el cual pretende afirmar que los males actualmente registrados y reconocidos por la propia oligarquía municipal de su devoción y delatados por el manifiesto de "Acció Social" y "Congregació Mariana" se desarrollaron durante la Alcaldía anterior y solo se cortaron cuando se encargó de la alcaldía el Sr. Magriña.

No repara el desgraciado colega que los hechos desmienten su torpe afirmación, porque en aquella época ni "L'Acció Social" se consideró en el caso de levantar su voz, ni en el ningún concejal se ocupará de las immoralidades y escándalos que hoy se registran, ni el alcalde tomentaba con su concurrencia antros de perdición, cuya existencia data del año anterior.

Por lo demás, a nosotros nos tiene sin cuidado que ocupen la Alcaldía los blancos, los negros, o los rojos, porque con ninguno de ellos hemos de ligarnos, pues preferimos nuestra libertad de acción para censurar cuanto creamos merecedor de ello, a la vida de ciertas publicaciones, obligadas a dar muestras de una frescura tan colosal como la de suponer que el actual alcalde ha venido a contener la inmoralidad reinante en la ciudad y causante de la desgracia y desconsuelo de innumerables familias.

Pero aun debemos consignar, antes de dar por terminado este comentario, consignar que los males ocasionados por la inmoralidad escandalosa que pasea desvergonzada por estas calles y plazas, no son comparables a los de la inmoralidad silenciosa desarrollada en el seno de las entidades más altas de la ciudad, en provecho de los vivos, que nutren su riqueza y su aparente respetabilidad con productos de aquélla, a la cual no renunciamos a exponer a la pública vergüenza, a fin de conseguir contra la misma el levantamiento de una cruzada de general execración.

# LA POLÍTICA

DESDE MADRID

*¡Aquí no ha pasado nada!—Lo que dice un ministerial.—El carácter de la llamada crisis.—El momento de su planteamiento cuando no había peligro de gabinete intermedio.—Sobre las palabras internacional e interior.—Ante las Cortes.—Los romanonistas continúan en el optimismo.—Los demócratas están tranquilos, y su jefe no quiere nada ahora.—¿Hacia el verano?*

“La noticia del planteamiento de la cuestión de confianza—dice el personaje ministerial amigo del cronista,—me dejó completamente tranquilo. Sabíamos, los que estábamos en el secreto, que no pasaría nada. Siento lo sucedido por los periodistas impresionables, que se apresuraron a alarmar a sus lectores de provincias.

En mis manifestaciones del día 6 Enero afirmé:

“Por el momento, se cree que esa cuestión está arreglada, y que las discrepancias democráticas no molestarán al conde de Romanones. Hoy, la mayoría de los liberales da por seguro que el gobierno volverá a las Cortes dentro de este mes.”

Añadí el expresado día, e insisto hoy en ello:

“¿Contará solo con la mayoría? En este caso, si los demócratas no faltan al gobierno, es posible que el conde de Romanones, ante obstrucciones más o menos disimuladas, cumpla la amenaza que consignó en el Senado y suspenda las sesiones del Parlamento hasta Octubre.

Si el ministerio se siente sin el apoyo de los demócratas o las minorías hacen imposible la obra de determinados ministros, quedará planteada la crisis.

Tendrá que irse a ver qué se tal caso podría continuar el partido liberal en el gobierno hasta el otoño.

Mi opinión y la de muchos liberales, es que si el conde de Romanones ha asegurado la alianza con los demócratas, aunque sea por unos días, ha ganado mucho terreno para continuar en el Poder durante el verano.

Sin una votación contraria en el Parlamento, ¿quién le impide suspender las sesiones con cualquier motivo o pretexto, alegando además la esterilidad de la exageración oratoria de las Cámaras?

No hay duda, pues, de que el golpe de entenderse con el Sr. García Prieto ha sido habilísimo, y que de ese modo, el conde de Romanones quizá asegura la permanencia de los liberales en el Poder por casi todo el año actual. A esto, que consignado quedó, me atengo, y porque tenía tales noticias, no me produjo la del planteamiento de la crisis la más mínima impresión.”

“¿Qué carácter ha tenido la crisis, o como quiera llamársela? ¿En qué momento se ha planteado?

No quiero hablar de nada que pueda rozarse con asuntos de orden internacional, pero lamento que algunos periodistas amigos del jefe del gobierno pongan en boca suya ciertas palabras. Tengo noticia de que el conde de Romanones las pronunció, pero advirtiéndome que las decía en el seno de la amistad y de la confianza.

Aunque duelan al presidente del Consejo determinadas campañas de índole personal, lo elevado de su posición política le impone una prudencia y serenidad de ánimo tales, que no pueda haber el más pequeño pretexto para herir susceptibilidades.

Si algún funcionario español, de alta categoría, se siente molesto por actos o palabras de un diplomático extranjero, fácil es reclamar contra el gobierno respectivo. ¿No acaba de ser relevado de la embajada española en París un agregado militar por estimarse que no era simpático a los franceses?

Me duele que se haya hablado tanto de *internacional* y de *interior*, con motivo del planteamiento de la cuestión política. Ya se sabe la exageración con que proceden ciertos políticos y periodistas, y por eso es más lamentable lo sucedido en tal aspecto.

¿No hay quien indica que la solución de la crisis parece la confirmación de las últimas Notas diplomáticas a Alemania y los Estados Unidos? ¿No afirma un periódico, con indiscreción manifiesta, que el pleito político parece fallado en sentido aliadófilo? Todo eso es lamentable, y por ello hay muchos que estiman inútil para el bien lo sucedido el día 9. ¿Qué va ganando el gobierno? Se han encendido las pasiones; se han hecho aparecer en el horizonte determinados peligros, y no ha logrado el gabinete aumentar su fuerza parlamentaria ni en la opinión. Por el contrario, a las dificultades que tiene en las Cortes, ha aumentado la de la probabilidad de un debate con cierto carácter internacional. Son muchos, pues, los que dentro y fuera del partido liberal opinan que la crisis ha sido puramente caprichosa, o que con ella se intentó algo que no ha podido lograrse.”

“Al planteamiento de la cuestión política precedieron varias conferencias del conde de Romanones con el Sr. García Prieto. El jefe del gobierno estaba seguro de las opiniones de los señores Dato, González Besada y Sainza de la Maza, y conocía el criterio del señor Maura en el mismo sentido. ¿De quién tenía que temer? De los que podían formar gabinete en el partido liberal, para que continuase en el Poder.

Cuando el conde de Romanones estuvo seguro de las opiniones de los señores Villanueva y García Prieto, planteó cuestión política. Todo salió perfectamente, como si estuviera planeado con bastante anticipación.

Hay quien supone que el programa completo lo indicó el marqués de Alhucemas, al hablar de reorganización del gabinete y aplazamiento de la reunión de Cortes hasta Marzo, y que ese número es el que ha fallado.

¿Habrá quedado para presentarlo después de la reunión de Cortes? ¿No puede provocarse una crisis, por dificultades parlamentarias y suspenderse las sesiones de las Cámaras hasta el otoño?

Del Sr. García Prieto, parece que el conde de Romanones no tiene nada que temer, por ahora. Está embebido por sus asuntos, y actúa, por lo tanto, como perfecto ministerial.

—Ya vé usted—me decía ayer uno de sus íntimos—lo que ha pasado! Lo habíamos previsto sus amigos. Ahora tiene mucho que hacer. El día que se planteó la cuestión política había dispuesto ya su viaje para Barcelona. ¿No era cosa de suspenderlo!”

“No somos solos los liberales los que creemos asegurada, en lo posible, la vida del gobierno hasta el otoño próximo. A conservadores importantes les he oído expresarse en el mismo sentido.

Hay que contar con la posibilidad de debates delicados o peligrosos, por rozar o enfocarse la cuestión interna-

cional: con la actitud, que se indica en los regionalistas de dura oposición al gabinete, pero deben tener todos en cuenta, que se ha dilucidado la cuestión de los demócratas y que ya no hay obligación de legalizar una situación económica. Eso quiere decir que al gobierno no le pueden derrotar en las Cortes, mientras cuente con el auxilio de los demócratas, y que en cualquier momento, el conde de Romanones puede suspender las sesiones del Parlamento.

Hay quien se pregunta por qué los demócratas que abandonaron al gabinete, la tarde de una votación comprometida en el Congreso, y que le amenazaron con la derrota en el Senado, en el asunto de los párrocos rurales, ahora apoyan al conde de Romanones con toda decisión. ¿Eso es lo que yo dije en mi anterior información! El arte de templar “gaitas”!

Además, ¿quién sebe si el conde de Romanones se habrá comprometido a retirar de los proyectos pendientes de la aprobación de las Cámaras todo lo que moleste a los amigos del señor García Prieto!

En ese mismo sentido optimista se expresan muchos amigos del conde de Romanones, los cuales creen que el hecho de haberle sido reiterada la confianza por la Corona le coloca en situación de afrontar dificultades grandes, así como la circunstancia de contar con el apoyo de los demócratas. Sin embargo, no participan de ese optimismo todos los ministeriales.

Cuentan algunos de esos, que la crisis se planteó para que salieran del gabinete los ministros de Hacienda y de Fomento, y que se aplazase la sesión de Cortes hasta Marzo.

Añaden que eso fué tratado por el conde de Romanones y el señor Gardel ministro de Hacienda, antes de que se reuniera el Consejo, hizo fracasar el plan. De todo esto se cuentan escenas, más o menos violentas, entre el jefe del gobierno y algunos de los ministros.

Se asegura también que el Sr. Burrell se había despedido de algunos funcionarios de Instrucción pública, porque creía que pasaba a la cartera de Fomento.

En tal situación, se reunió el Consejo, y el jefe del gobierno expuso que, según noticias fidedignas, los señores Maura, Dato y Cambó se oponen a que sean aprobados los presupuestos extraordinarios de Fomento y de Instrucción pública. El Sr. Burrell no defiende el suyo con energía, pero el señor Gasset sostiene que debe ser discutido el de Fomento con preferencia a todos los proyectos económicos y financieros. ¿Encontrará una fórmula de arreglo el jefe del gobierno para evitar otra crisis dentro de pocos días?

¿En el caso de que se plantee la crisis, ¿podrá dar ahora el golpe que le ha fallado en los últimos días, y al que alude el romanonista lleno de optimismo? Si modifica el gabinete y aplaza la presentación al Parlamento hasta Marzo, ¿no podrá después suspender las sesiones de las Cámaras con cualquier pretexto y asegurarse la vida del gobierno hasta el otoño?

Aunque predominan en el ambiente político los optimismos de los ministeriales, como la situación es tan delicada y se mantiene a fuerza de habilidades, hay quien teme que perturbado el equilibrio, pueda venirse abajo en un momento todo el tinglado romanonista.

M.  
Madrid, Enero de 1917.

# Contra l'inmoralitat

Una conferencia

Tal com estava anunciada el passat diumenge en el local de «Acció Social» hi hagué sessió acadèmica de la Congregació Mariana, en quina el congregant En Laureá Moncunill disertá sobre «El cine i la seva perversió».

Amb gran claretat de conceptes i abundor de detalls, seguí pas a pas al cine en el seu primer moment en que era ignoscent e inofensiu per la moral, fins als temps presents que s'ha convertit en un foc de immoralitat y en una vera escola del crim.

Tractá després dels medis que a son parer deurien posarse en pràctica per a impedir la malèfica influencia que exerceix en la nostra ciutat, junt amb els espectacles d'atraccions immorals, i exposá un magne projecte que proposa al estodi de la Congregació per a treballar de ferm i fort contra la immoralitat que amenaça enllotarnos.

Forts aplaudiments coronaren la brillant disertació del senyor Moncunill.

A seguit el senyor Arxiprest que presidía la sessió, concedí la paraula als congregants senyors Bonet, Caylá, Barbat, Serra i Segú, entaulantse una animada discussió de quina s'en deduhí la conseqüència de que en les actuals circumstancies no es pas lícit als catòlics vallencs, la asistencia als dos cines que en la nostra ciutat funcionan, per los espectacles immorals que'n ells s'hi dona.

Finalment el Dr. Tarrés doná les gracies als congregats, que'n tant bon nombre assistiren i felicitá al disertant i demés congregants que prengueren part a la sessió, per l'acert demostrat, encorajantlos a seguir endevant en la magna empresa de moralisar les costums de nostra ciutat.

En desagravi

En la vetlla que celebrarà la Adoració Nocturna de nostra ciutat la nit del 20 al 21 d'aqueix mes, s'oferirà l'intenció en desagravi de les ofenses, que reb Jesucrist, dels mals cristians enfangats en lo llot de l'inmoralitat que'ens anega.

R. M.

# EN SUS DÍAS

(Intento poético)

A ANTONIETA

Con el frío papel por escudero,  
quisiera yo ofrecerte el mundo entero  
en prueba del deseo que yo siento  
de verla rebosar dicha y contento.  
Mas... ya que no es posible tanta gloria  
evocará unos versos mi memoria;  
azules de ces limas de huracán  
el mar geu de estos versos onará.

En no he de luna llena  
que la fantasía goza  
exalta y tiñe de plata  
a la cara más moena  
para contar sus amores  
labios de eterna sonrisa  
se expresaban de esta guisa,  
amobouando los flores:

Carita de cielo  
tú eres mi anhelo.

Ojos de esmeralda,  
labios de rubí  
que agitan ensueños  
cuando te sonrías,  
dientes nacarados  
de fiore pe fiore,  
boca de dulzura  
con encantos miles  
sabor delicado  
para serafines,  
cuello de abastro,  
senos de j zmiues;  
tu talle recuerda  
las diosas gentiles,  
fi que nunca han visto  
flores abies

Carita de cielo  
tú eres mi anhelo.

PEDANTE.

## Los burros en la guerra

Mucho se ha escrito en España en contra de la utilización en el Ejército del ganado híbrido. El general Allen-desalazar hizo una campaña persistente en favor del uso exclusivo del caballo, y otros muchos folletos y libros se han escrito aconsejando lo mismo. Que los detractores del referido ganado no estaban en lo cierto vamos a verlo por los resultados que está produciendo en la guerra el uso de los asnos, destinados a convoyar víveres y municiones. ¿Cómo nació la idea de utilizarlos? ¿Cómo se portan éstos bajo el fuego de la metralla? Relatos de testigos presenciales van a decirnoslo.

Una de las características de esta guerra es la utilización, como en los tiempos antiguos, de los asnos en diferentes servicios. ¿No nos enseña la Historia que griegos y romanos establecieron grandes partes de asnos militares, que tomaron parte en todas sus expediciones? Después de quince siglos en el olvido, los asnos vuelven a hacer su aparición en la organización de la guerra, y los servicios que se les exige recuerdan los que prestaban en los ejércitos de la antigüedad.

La entrada en funciones de estos nuevos colaboradores tuvo lugar con ocasión de la ofensiva francesa en el Somme. Los soldados se vieron sorprendidos al ver avanzar muchas filas de borriquillos que caminaban entre la metralla y los cráteres de minas sin preocuparse para nada del estruendo de la batalla.

Sin bridas, sin freno, sin otro equipo que un ligero armatoste en el que se balanceaban grandes recipientes de hoja de lata en forma de cafeteras, los buenos animales llevaban a los defensores de las trincheras de primera línea el succulento rancho que, gracias a la envoltura calorífuga de las latas, conservaban una gran parte de su calor inicial. Otros iban cargados con panes, metidos en anchos cestos de paja trenzada, y muchos conducían cargamentos tan preciosos como el vino, que da alegría y ánimo a los rostros más abatidos.

Cuando los alemanes, en el transcurso de la primavera última, emprendieron su fuego de cañón interrumpido, que arrasaba todo sin orden ni método, la misión de los «rancheros» exclusivamente empleados hasta entonces se hizo tan peligrosa, que fué preciso buscar quien los reemplazara, recayendo la elección en millares de borriquillos africanos, de Argelia, Túnez y Marruecos.

Por la época antes mencionada se verificó un ensayo de éstos en Verdun; una veintena de asnos fueron dedicados al aprovisionamiento del fuerte de Souville y del Fleury-Thiaumont.

Una Comisión militar se trasladó a Verdun para ver cómo cumplían la tarea los nuevos reclutas. Varios de sus miembros opinaban que su empleo sería perjudicial al ejército; que los asnos, acostumbrados al clima seco del Africa septentrional, no resistirían la humedad que reina normalmente en los Vosgos y quedarían sobrecogidos de pánico al menor bombardeo.

La discusión proseguía entre los oficiales de la Comisión en las inmediaciones del cuartel Marceau, blanco muy apreciado por los artilleros alemanes. De repente, los silbidos característicos y los ruidos del «metro», que los soldados franceses han aprendido a interpretar, anunciaron el comienzo de una sesión de «marmitaje». Una fracción de segundo más tarde tres granadas de 220 caían a menos de 300 metros del grupo.

A 200 metros de aquel lugar, por el camino de Souville, iban en compañía un carruaje de ambulancia, tirado por

dos caballos, y cinco borriquillos cargados de pan, conducidos por tres soldados. Advertidos por los silbidos, se habían echado inmediatamente boca abajo, teniendo cuidado de caer de tal modo, que los animales, llegado el caso les sirvieran de baluarte contra los proyectiles de las granadas.

Los miembros de la comisión asistieron entonces a un espectáculo que debía terminar sus discusiones. Al formidable estruendo de la doble explosión los dos caballos del carro, aunque acostumbrados por muchos meses de campaña, se encabritaron hasta el punto de que, sin la pronta intervención del conductor, el carruaje hubiera volcado en una zanja.

Los asnos, por el contrario, permanecieron en una actitud estoica (estoicismo, sinónimo aquí de indiferencia). Los buenos borriquillos volvieron la vista hacia el lugar de las explosiones, poniendo en punta sus largas orejas; detuvieron un instante, y después volvieron a ponerse en marcha, como si nada hubiera sucedido.

Pero algo les faltaba: sus conductores, y volviendo de repente sobre sus pasos se agruparon en derredor de los tres soldados, tirados sobre el barro, como si esperaran sus órdenes.

La experiencia era definitiva, concluyente, y permitía afirmar que el primo del caballo era mucho más refractario al miedo que éste. Además, no contentos con transportar la comida de los combatientes, protegían a sus conductores contra los terribles efectos de las bombas.

Inmediatamente terminó, pues, la prueba; el asno era juzgado digno de ser el auxiliar de los gloriosos «peludos».

En los sectores que han quedado «organizados», con su sistema intacto de trincheras paralelas y de trincheras de comunicación, la utilización de los asnos es muy difícil en sus estrechos pasillos; pero no sucede lo mismo en las otras partes del frente que las recientes ofensivas han destrozado, singularmente al norte de Verdún. Allí es donde puede decirse que el asno está en su elemento. Anda como a través de los campos, sin otra preocupación que seguir a su jefe de fila a lo largo de una pista en la que los innumerables hoyos producidos por las bombas imponen fantásticos rodeos.

En estos sectores la experiencia ha demostrado que un hombre bastaba para conducir una caravana de 12 a 15 asnos. Como la carga media es de 75 kilogramos, la economía de mano de obra militar es considerable. Un hombre solo puede asegurar así el transporte de 1.000 kilogramos de provisiones, carga que sería necesario repartir, según el sistema antiguo, entre 20 o 25 soldados.

El asno, además, ocupa muy poco espacio. Colocado en hangares improvisados cerca de los parques de aprovisionamiento, se contenta con un pequeño rincón.

La economía realizada es todavía más importante cuando se trata de transportar cargas pesadas e indivisibles, por ejemplo, el alambre barbelado. Cada bobina pesa 50 kilogramos, siendo el máximo de carga que se puede confiar a un hombre robusto.

Ahora bien; teniendo la precaución de envolver los pesados ovillos en sacos de cuero que protejan los flancos de la montura, y escogiendo los asnos más resistentes, se pueden cargar sobre un solo animal hasta cien kilogramos.

Así, un hombre que conduce una caravana de 15 asnos cargados ejecuta, en suma, un trabajo que acapararía «treinta» soldados.

Si tomamos en consideración los riesgos de muerte o de ser heridos que hu-

bieran corrido estos treinta hombres, ¿cómo vacilar en proclamar la utilidad de esta clase de ganado, que ha venido a enriquecer la máquina de guerra?

## Sección Religiosa

SANTORAL DE LA SEMANA

21 Domingo.—Stos Fructuoso, Eulogio mr. y Epifanio y Sta. Inés vg.

22 Lunes.—Stos. Vicente, papa español, y Gaudencio ob. y Sta. Germana.

23 Martes.—Sto. Ildefonso, arz. de Toledo y Sta. Margarita vg.

24 Miércoles.—Stos. Timoteo, Feliciano y Urbano y Ntra. Sra. de la Paz.

25 Jueves.—La Conv. de San Pablo apóstol y Sta. Elvira vg.

26 Viernes.—Stos. Policarpo ob. y Alberto abd. y Sta. Paula vg.

27 Sábado.—Stos. Juan Crisóstomo, obispo; Emerio, y Vicente, mrs.

## Noticias

Las próximas elecciones para diputados provinciales comprenderán en esta provincia los distritos de Tarragona Vendrell, Vall-Montblanch y Reus.

En el primero cesan los señores D Anselmo Gausch Robu-té, D. José Fortuny Aleu, don Juan Palau Mañé y D. Emilio Foich Andreu.

En el segundo los señores D. José Mestres Miquel, D. Artemio Padró, D. Matías Guarro y D. Estanislao Tell.

En el tercero, los señores D. Antonio Esti-vill, D. Ramón Vidiella, D. Antonio Borrell y D. Miguel Alimbau.

En Tortosa existe una vacante por defunción de D. Marcelo Navarro.

En la función religiosa que ha celebrado hoy el vecino pueblo de Nules, con motivo de su fiesta mayor, ha ensalzado las glorias de su patrón San Sebastián el laureado poeta y notable orador sagrado Rdo. P. Francisco Iglesias, religioso franciscano del convento de Balaguer.

En virtud de concurso rápido de traslado, el rector de la Universidad de Barcelona ha firmado el nombramiento de maestra de Guardia dels Prats a favor de D.<sup>a</sup> Vicenta Sabaté.

La Sección de Tarsicios agregada a la Adoración Nocturna de nuestra ciudad, velará a Jesús Sacramentado la tarde de mañana domingo en la capilla de los Dolores de la Parrquia de San Juan Bautista con los cultos reglamentarios.

El virtuoso y sabio prelado de Tarragona, Excmo. Sr. Dr. D. Antolín López Peláez, ha tenido la atención y amabilidad, que agradecemos en el alma, de mandarnos un ejemplar de la notable oración parlamentaria que sobre la represión de la mendicidad pronunció en el Senado en la sesión del 20 de Noviembre último.

Es dicha oración, como todas las más importantes que en varias ocasiones y sobre distintas materias ha pronunciado, modelo acabado de elocuencia. En todo él campea la profundidad de pensamiento que le es característica, expresado con tanta claridad y con dicción tan castiza, y en todo él se respira el suave y delicioso perfume de las grandes virtudes que atesora su noble corazón, que abona una vez más la justa y merecida fama que desde tanto tiempo tiene conquistada de sabio y virtuoso.

La prensa de todos los matices ha celebrado tan admirable y hermoso discurso y le ha expresado su felicitación. También unimos a la misma nuestra modesta, mientras hacemos votos para que el Señor conserve en el cielo de su Iglesia este astro de primera magnitud para gloria y en beneficio de la misma y de la sociedad.

Hemos recibido el *Noticiari mensual de la Secció d'Excursions* publicado por el Ateneo Enciclopédico popular de Barcelona, correspondiente al actual mes.

Mañana estará abierta la farmacia del señor Murtra.

Han sido nombrados maestros de las Escuelas Nacionales de Alcover, Bráfim y Villarrodona, respectivamente, D. Joaquín Marsal, D. Ramón Serra y D. José Martorell.

Victima de larga y penosa enfermedad, falleció el pasado martes en su casa torre denominada Villa Sarri, sita en este término municipal, confortado con los Santos Sacramentos y Bendición Apostólica, nuestro estimado amigo y compatriota el abogado D. José Sarri Llobet. E. P. D.

Su muerte, acaecida a los 47 años de edad, no por ser prevista, ha dejado de producir penosa impresión a las numerosas relaciones y amistades que cuentan en esta ciudad así el finado como su distinguida familia, a la cual expresamos el testimonio de nuestro sentimiento por pérdida tan irreparable.

Con motivo de las dificultades cada vez mayores con que tropieza la exportación de la avellana tanto por la subida de los fletes como por la carestía de buques, disminuyen en gran escala las transacciones que de dicho fruto se realizan en el mercado, dando lugar a que el precio de la misma tienda a bajar ostensiblemente. La en grano se cotiza entre 95 y 96 pesetas quintal y la en cáscara, en clase negreta de 59 a 60 pesetas y la común de 57 a 58 pesetas saco de 58.400.

En la partida «La Balluga», término de Villarrodona, estando cazando los vecinos de Rodóñá Jaime Calaf, Magín Güell y Julio Roca, al coger el primero la escopeta que había dejado en el suelo, se le disparó, hiriéndole en la pierna derecha por debajo la rodilla, habiendo sido necesario la amputación.

El señor Arzobispo ha entregado al Museo diocesano un libro incunabile, un pergamino del siglo XIV y dos porta-paces antiguos.

Según datos de la Dirección general de Agricultura, el valor de la producción de frutas en España, se calcula en 261 millones de pesetas.

El naranjo ocupa el primer lugar con una producción de 69.930.220 pesetas; el algarrobo, con 31.656.595; el castaño, con 18.993.095; el avellano, con 13.048.336; y el manzano, con 12.377.031.

La producción del avellano, en su casi totalidad, corresponde a Cataluña.

El celoso y activo diputado a Cortes por la circunscripción de Tarragona y Director general de Comercio, nuestro querido y distinguido amigo D. José Nicolau, ha sido obsequiado con un banquete por el Cuerpo de ingenieros al cual tiene el honor de pertenecer, habiendo asistido 177 concejales.

Se pronunciaron elocuentes y sentidos discursos, ensalzando las bellas cualidades, las relevantes dotes, los reconocidos méritos y las virtudes cívicas del Sr. Nicolau.

Durante la última semana se han embarcado en el puerto de Tarragona 3.300 bocoyes de vino y 264 sacos de avellana.

Ha sido nombrado registrador de la propiedad de Montblanch, D. Rafael Inza Sacristán.

Continua en el mercado la firmeza en el precio de los alcoholes, los cuales se pagan a 210 pesetas hectolitro. El de los vinos ha experimentado un ligero aumento, haciéndose ajustes a 12 reales grado y carga los blancos y de 10 a 11 los negros.

Habiendo los análisis químicos y las experiencias agrícolas demostrado que las patatas contienen una gran cantidad de potasa mucho superior a la de otras plantas, al objeto de evitar que dichos vegetales contraigan enfermedades que disminuirían su producción, hay que observar las siguientes reglas:

Colocar un poco de ceniza vegetal alrededor de las patatas al tiempo de sembrarlas, escoger para su cultivo un terreno estercolado con algunos años de anterioridad, con preferencia a uno recién abonado; plantar patatas tardías y sólo por excepción las tempranas, y evitar para este cultivo los terrenos húmedos.

Imprenta de Llorens y Cabré  
Calle Fortuny, núm. 4 : Tarragona

# SASTRERÍA DE JOSÉ GAZO

## BALDRICH, 20. - VALLS

El dueño de este establecimiento se complace en notificar a sus numerosos y distinguidos clientes que tiene un elegante y variado surtido de géneros para la próxima temporada de invierno.

# ACADEMIA LEÓN-GARAVITO

CARRERAS MILITARES Y ESCUELA NAVAL

Director FRANCISCO LEÓN Comandante de Artillería

Dos profesores auxiliares son oficiales del Ejército que hicieron su preparación en la Academia durante su funcionamiento en Palma de Mallorca desde 1.º 04 a 1912. Internado desde 1.º de Octubre. Clases de estudio.

TARRAG. NA. RAMBLA CASTELAR, 1.º ENTL.

# TOS JARABE SABATÉ

(Benzo-Balsámico)

Cur la tos, bronquitis, evita la fatiga y facilita la expectoración

AL POR MAYOR: Viladot, Rambla Cataluña, 36; Costa, Paseo Gracia, 4; Marijé, Pelayo, 42; Serra, Pelayo, 9; Rambla Flores, 4 - BARCELONA.

VENTA AL DETALL: TODAS LAS FARMACIAS DEL MUNDO

# : GALLAR : Y : ANGUERA :

Montadores electricistas

## LA FUERZA ELÉCTRICA

INSTALACIONES PARA AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD : Timbres, motores, luz, fuerza, calefacción, ventiladores, aparatos sanitarios, lámparas para gas y electricidad, bombas centrifugas, para rayos : Especialidad en el ramo de obras y en trabajos de Fábrica : Colocación de vidrios, etc., etc. : PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS

Teléfono núm. 111 Entenza, 11, BARCELONA

Pida V. en todas partes

# CHOCOLATE IMPERIAL

El más exquisito

Quien lo prueba, lo acepta

# Sellos de caucho

Imprentillas, Foliadores, Numeradores, Perforadoras de cheques, Placas y Bótolos grabados y esmaltados, Fe hadores y toda clase de objetos para oficinas y des, achos.

REPRESENTANTE

Tomás Sabaté, General Comerma, núm. 6, 2.º, 1.ª

# LA MEJOR MANTEQUILLA

# REINA DE HOLANDA

La más excelente y nutritiva, única garantizada de pura crema.

Exportadores: J. C. Keg & C. - Zaanadam - Holanda

SE VENDE EN COMANDOS Y COMESTIBLES

# ESTAMPERÍA

# I LLIBRERÍA CATÓLICA

Suscripciones i Encuadernaciones. — Rosaris i Devocionaris de totes classes. — Llibres per a comerç i de primera ensenyança. — Papereria i efectes d'escriptori. — Cartes. — Cromos. — Tarjetes i Felicitacions. — Capses de paper i sobres, en colors. — Almanacs. — Dietaris i Calendaris. — Se monten quadros i mapes.

PRÓPTITUT I ECONOMIA EN FLS EN ARRECS

# BONAVENTURA BALANÀ

42, SANT ANONI, 42. — VALLS

# ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO : DE LLORENS Y CABRÉ - CALLE FORTUNY, 4 - TARRAGONA -